

惊魂一夜

土耳其军方宣布挫败政变



7月16日,在土耳其首都安卡拉街头,人们站在一辆军队的坦克上 新华社/路透

土耳其军方部分军人当地时间15日深夜宣布接管政权。不过,土耳其总理比纳利·耶尔德勒姆称,政府不会让“这一小撮势力”得逞,将“继续维护土耳其的民主体制”。

土耳其军方当地时间16日中午时分宣布正式挫败政变企图。

中国驻土耳其大使馆证实,目前尚未收到中国公民受到土局势波及的消息。

新华社、现代快报/ZAKER南京记者 徐红艳



埃尔多安借社交媒体发声 CFP供图



军机在天空飞行 CFP供图



人们在交火中寻找掩护 新华社/路透

异常

军用飞机、坦克出动,军方高官被扣

当地媒体报道,当地时间15日深夜,首都安卡拉出现异常军事活动,军方总部前出现多辆急救车,军用飞机在空中盘旋。当晚11时10分,总理耶尔德勒姆通过NTV电视台证实有政变阴谋,但没有透露更多细节,强调“任何企图不会中断(土耳其)民主”。

官方的阿纳多卢通讯社报道,武装部队总参谋长胡卢西·阿卡尔将军在军方总部被政变

军人扣为人质。

据信已被控制的土耳其广播电视协会(TRT)电视台晚些时候发表一份政变军人起草的声明。一个自称“祖国和平委员会”的军人团体在声明中宣称,全国范围实行宵禁并实施军事管制法。

当地媒体及目击者称,夜里,军用飞机和直升机在安卡拉低空飞行,能听到激烈的枪声和爆炸声。

突然

当局猝不及防,总统借助社交媒体发声

当地时间16日凌晨2时5分,阿纳多卢通讯社报道,安卡拉市郊的军方特种部队总部遭直升机空袭,17名警官死亡。大约40分钟后,报道又传出土耳其议会大楼被炸弹击中,有人受伤。报道称,议会大楼遭到直升机攻击。

总统府一名消息人士晚些时候说,军方一架F-16战机击落一架被政变军人劫持的直升机。土耳其国家情报机构向

NTV电视台证实,政变军人劫持一架直升机对国家情报机构大楼发起袭击,最终遭到挫败,没有造成人员伤亡。

一名政府官员透露,总统埃尔多安当时正在海滨城市马尔马里斯度假,由于事发突然,埃尔多安此次罕见地使用手机回应政变图谋。“我们会解决这次事件……我坚信,政变图谋者不会成功。”埃尔多安用手机在社

惊悚

总统自称下榻酒店遭袭,总参谋长获救

埃尔多安16日凌晨乘专机飞抵最大城市伊斯坦布尔的阿塔图尔克国际机场,终结了外界有关他行踪的猜测。

几小时前,埃尔多安还在海滨城市马尔马里斯度假,获悉政变消息后立即转移到一处安全地点。按照埃尔多安的说法,在他离开后,其下榻度假酒店就遭到了袭击,自己的秘书也遭政变

军人劫持。

“他们(政变军人)炸了我所离开的地方,”埃尔多安说,“他们可能还以为我们仍在那里。”

因武装部队总参谋长胡卢西·阿卡尔被政变军人扣押,地点不详,埃尔多安16日凌晨任命第一集团军司令于米特·丁达尔将军代行总参谋长职务,指挥挫败政变企图行动。

后果

造成数百人死亡上千人受伤,2839名军人被捕

代行总参谋长职务的丁达尔在中午时分举行记者会,丁达尔说,这次事件造成90人死亡、1154人受伤,伤亡者多数为平民;另有104名参与政变者遭击毙。

比纳利·耶尔德勒姆稍后宣布,不包括政变军人在内,161人在未遂政变中死亡,另有1440人受伤。2839名军人被捕,包括一些高级军官。

美国有线电视新闻网土耳其语频道早些时候播出的电视画面中,先前封锁伊斯坦布尔博斯普鲁斯大桥的数十名士兵高举双手离开坦克,向警方投降。

埃尔多安16日通过微博客网站“推特”发表留言,提醒民众防范可能发生的新威胁。

早些时候,他在机场表示,将对军队政变者展开“肃清”。

分析

土耳其为何多发政变

自上世纪60年代以来,土耳其平均每10年就要发生一次军事政变。

历史上,土耳其是幅员辽阔的奥斯曼帝国的一部分。第一次世界大战结束后不久,土耳其发生革命,其领导人是穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克,这场革命中诞生了土耳其共和国,军队实力强大。1952年土耳其加入北约,强大的军事力量一直不甘于置身政治生活之外,这是土耳其屡屡发生军人干政甚至军事政变的一个重要原因。

土耳其的绝大多数国民都信奉伊斯兰教。在奥斯曼帝国统治时期,历代君主们在全国推行伊斯兰化教育。凯末尔建立现代土耳其之后,严格执行政教分离,军人也成为政教分离政策的坚定捍卫者。一些政治人物在成为国家领导人后,或明或暗地企图把一些宗教教义引入施政纲领,这是导致土耳其多次发生军人干政甚至军事政变的另一个原因。

土耳其国土的大部分位于亚洲,但是很多土耳其人却把自己看成是一个欧洲国家和西方世界的一员。一旦国家政策向某一个方向过分倾斜,就有可能导致政局混乱,这个时候,军队往往介入。

关注

两名江苏游客滞留伊斯坦布尔机场

当地时间15日晚,土耳其部分军人发动军事政变,伊斯坦布尔国际机场曾一度对外关闭。不少中国游客被困机场。昨天下午,现代快报记者从江苏省旅游局获悉,根据全国旅游团队系统显示及各市初步核查情况来看,昨天,江苏没有旅行社组团团队在土耳其出游,仅有一家旅行社的两名散客通过拼团的方式,交给了上海组团社,目前滞留在伊斯坦布尔机场,目前看来,游客情况一切安好。